



产业隆起 领跑中原

# 产业集聚区建设担负时代重任

## ——访河南省社会科学院副院长刘道兴



河南省社会科学院副院长刘道兴

从金融危机的阴影中“应运而生”，我省首批180个产业集聚区自发轫之日起便承担起引领河南产业变革的时代重任。

4年筚路蓝缕，4年风雨兼程。我省产业集聚区建设从无到有，从小到大，从弱渐强，呈现出强劲的发展态势。作为河南经济发展的新引擎，一个个产业集聚区支撑起实现“中原梦”的钢铁脊梁。

如何聚焦产业新优势，绘就发展新蓝图？本月上旬，由中原报业传媒集团担纲总策划，《郑州日报》、《郑州晚报》深度参与的《产业隆起 领跑中原——河南产业集聚区探访》一书，便引起社会各界强烈反响。北京、徐州、山西运城多地政府相关部门千里寻书“取经”。截至目前，首批印书已销售一空。河南产业集聚区建设为何会引起全国范围广泛关注？该书为何被产业集聚区誉为指导工作的“孙子兵法”？我省产业集聚区建设有哪些特点？未来应找到哪些新突破口？

日前，河南省社会科学院副院长刘道兴接受记者采访，深度剖析河南产业集聚区发展现状，全面解读《产业隆起 领跑中原——河南产业集聚区探访》一书，对河南、郑州产业集聚区未来发展提出真知灼见。

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 成燕/文 李焱/图

### 产业集聚区走过初创期

深谙经济发展规律，曾走遍我省多个产业集聚区深入调研的经历，让刘道兴对我省产业集聚区发展了然于胸。

谈及我省产业集聚之路，刘道兴开宗明义：经过4年建设，我省产业集聚区建设取得了显著成效，在支撑产业可持续发展和带动新型城镇化建设方面的作用开始凸现。这充分说明，产业集聚区建设这条路子走对了，而且经过不断地摸索和实践，发展思路也愈加清晰。从发展阶段来看，产业集聚区已经走过了初创期，目前更重要的是丰富、提升和创新，进一步挖掘产业集聚区内涵，通过创新带动和技术变革来实现产业集聚区的阶段性发展。

郑州航空港经济综合实验区已

成为我省首个年产值超千亿元的产业集聚区。相关数据显示，今年1~7月，我省进出口总值达287.8亿美元，而富士康进出口贸易对全省外贸的贡献率达92.4%。在谈到富士康项目对我省构筑产业集聚新格局的作用时，刘道兴说，富士康项目在郑州落地，与河南优越的发展环境不无关系，为支持富士康发展，河南、郑州为其提供了宽广的发展平台，发展至今，河南已扩充了13个地级市配套项目，不仅拉长了河南以高新技术和信息产业为核心的产业链，也优化了全省产业集聚区科学布局。他认为，展望未来，河南应认清自己在全球产业链分工中的位置，抓住比较优势，抢抓发展良机，做自己该做的事，将该做的事做到极致。

### 新书特色鲜明思考深刻

虽然此前已认真阅读过《产业隆起 领跑中原——河南产业集聚区探访》，但接受记者采访时，刘道兴还是不时翻看放在桌上的这本新书。他说，河南启动产业集聚区建设以来，一直没有人对这一实践认真进行分析总结。当前，中原经济区建设如火如荼，郑州航空港经济综合实验区恢弘起航，河南产业集群探索在全国范围也引起高度关注。在这种大背景下，中原报业传媒集团联合河南产业集聚区网等单位策划推出这本书，可谓正当其时。由中原报业传媒集团总编辑石大东任总策划，《郑州日报》、《郑州晚报》抽调30名骨干记者组成的强大报道团队深入全省产业集聚区进行探访，认真找寻特色产业聚集区的发展精髓，充分体现了创作团队的深厚理论功底和坚强的战斗力。这是河南第一次对产业集聚区

建设进行回顾总结、剖析和提升，意义重大而深远。

“该书图文并茂，特色鲜明，生动鲜活。由河南产业集聚区网首席执行官杨建国撰写的‘老杨点评’压轴出场，发人深省，既客观总结了经验，也提出了独到观点，理论性很强。特别是精彩点评与记者实地采访相结合，读起来不枯燥，不空洞，很耐读。”刘道兴中肯地评价说。

经过四五年发展，我省产业集聚区建设积累了一些鲜活生动的经验，同时也面临诸多机遇和挑战。刘道兴认为，该书选取23个具有代表性的产业集聚区逐个探访，内容全面深刻，观点高屋建瓴，用文字记录点点滴滴，层层剥开问题“外衣”，正视发展中的矛盾和问题，深层次回答了一系列困扰发展的现实问题，为今后河南产业集聚区发展提供了深刻思考和借鉴。

### 产业集聚促进产城融合

放在新型城镇化建设的时代背景下，如何重新审视产业集聚区建设的重要作用？刘道兴认为，在新型城镇化建设过程中，成千上万农民会向城市逐步转移，政府必须为他们创造就业机会，产业集聚区正是带动就业的良好平台。在从农村向城市的空间转移过程中，必须帮助农民实现安居乐业，幸福生

活，这就要求政府认真考虑产城融合问题。“产业集聚区不要建在离城市很远的荒郊野外，一定要考虑产业工人的生活便利性。只有提前科学规划，统筹考虑，才会真正实现产城融合。此外，河南拥有大量低丘缓坡，为实现资源节约，一定要想办法让这些资源变废为宝。”刘道兴提出中肯建议。

### 培育郑州优秀企业家团队

百舸争流，千帆竞发。如全国多个城市一样，郑州产业集聚区建设正面临着“找短板、寻差距”的爬坡关键期。谈及郑州产业集聚区未来发展，刘道兴一针见血地指出：“打造产业集聚区，从外在看是空间要素、产业配套等外在要素的集聚，究其本质，却是相关领域优秀企业家团队的高效集聚。干事创业，关键在人。郑州要想发掘产业集聚区发

展的内生动力，一定要注重打造优秀的企业家团队。”他深入阐述说，郑州有着雄厚的产业基础，拥有很多自有知名工业品牌和散落在民间的“草根英雄”，这些在实践中摸爬滚打多年的本土企业家是郑州夯实产业发展的智慧源泉。因此，建议郑州市政府一定要定期认真听取企业家们对产业发展的意见和建议，真正关心他们，重视他们。

### 河南首届互联网大会 下月在郑州召开

我省互联网用户5248万户，网站15万家

本报讯 8月20日上午，省政府召开新闻发布会宣布，由省通信管理局、省互联网协会主办的河南省首届互联网大会将于2013年9月5日在郑州国际会展中心召开。据介绍，本次大会主题为“信息编织美好中原经济区 网络构筑智慧郑州航空港”，参会正式代表约700人，加上参加论坛、参观展览等人员预计将超过3000人。

值得一提的是，本次大会除了规格高、层次高、规模大以外，大会内容也很丰富。大会将以峰会、论坛和展览等形式呈现。在同期举行的“河南省首届互联网行业贡献奖”评选中，还将颁发“河南省互联网领军企业”、“河南省互联网发展推动人物”、“河南省最具影响力网站”、“河南省互联网最具创新企业”4类奖项。据悉，今年以来，我省互联网保持快速发展，截至今年7月底，全省互联网用户总数达到5248万户，网站总数达到15万家，分别排名全国第6位和第8位。

郑州晚报记者 裴蕾 实习生 王治

### 中央防汛抗旱物资郑州仓库 驰援黑龙江省抗洪抢险

本报讯 因近期持续强降雨，我国东北地区江河水位猛涨，嫩江、松花江、黑龙江三条大江同时出现超警戒水位的流域性大洪水。昨日，记者从中央防汛抗旱物资郑州仓库获悉，应国家防汛抗旱总指挥部要求，决定从郑州仓库紧急调拨一批防汛物资用于支援黑龙江省嫩江、松花江、黑龙江干流抗洪抢险。

据介绍，此次调拨物资主要包括2万件救生衣、100顶防汛帐篷，以及水泵等救灾物资，将运往黑龙江省佳木斯市等灾区。该批物资已于昨日夜间从我市出发，预计周五即可送达。

郑州晚报记者 裴蕾 实习生 王治

### 西北大学 经济学博士河南班热招中

近期，西北大学经济管理学院在郑州设立教学中心，在职博士不但能够学到专业的系统知识，还能拿到博士学位证书，很多单位都会选择把博士学位证书作为评聘职务职称的主要依据。

作为国内一流学府，西北大学成立于1902年，是全国重点综合大学、国家“211工程”，被誉为“经济学家的摇篮”。该大学经济管理学院多年来培养出一批在国内外有影响的经济学家，如著名经济学家魏杰、张维迎，著名企业家冯仑、马超等。

项目优势

1.毕业条件：省部级奖项不计排名（全国唯一高校）。2.获得证书优势：（1）通过学校组织的统一考试，可以在职学习，获得颁发的双证。（2）不参加统考，通过奖项和论文可以申请博士学位。3.低学费高收益：同类院校学费最低，低学费高层次的学员校友，大多学员来自于政府和企业高管。4.强大师资队伍：西北大学著名学者、博士生导师参与授课。

招生对象：主要招收从事管理工作的企事业单位在职人员，以及企事业单位管理人员研修学习。

博士班：具有博士、硕士研究生学历、学位或学位证书，工作年限3年。

招生热线：

0371-87092288 87092299

网址：www.sucedu.org